

## 汽车换“能” 家电换“智” 家装厨卫“焕新”

# 河北18部门联手 推动消费品以旧换新

□本报首席记者 李惺

记者昨日获悉，河北省商务厅等18部门印发《河北省推动消费品以旧换新实施方案》，旨在顺应消费市场新形势新趋势，推动汽车换“能”、家电换“智”、家装厨卫“焕新”，着力扩大内需市场，进一步健全回收循环网络体系，逐步建立“去旧更容易、换新更愿意”的有效机制。

该方案提出，通过加大政策引导支持力度，到2025年，实现国三及以下排放标准乘用车加快淘汰，高效节能家电市场占有率进一步提升；报废汽车回收量较2023年增长50%，达到26万辆，废旧家电回收量较2023年增长15%，达到850万台（套）；到2027年，报废汽车回收量较2023年增加一倍，达到35万辆，二手车交易量较2023年增长45%，达到260万辆，废旧家电回收量较2023年增长30%，达到960万台（套）。

### 开展汽车以旧换新

加大财政金融政策支持力度。对报废国三及以下排放标准燃油乘用车或2018年4月30日前注册登记的新能源乘用车、并购买符合要求的新能源或燃油乘用车新车的个人消费者给予一次性定额补贴。鼓励有条件的市支持汽车置换更新。鼓励金融机构积极调整汽车贷款政策，合理确定汽车贷款发放比例、利率、期限，适当减免汽车以旧换新中提前结清贷款产生的违约金。

提升二手车流通交易便利化水平。持续落实好二手车销售“反向开票”、异地交易登记等便利化措施，破除各类隐形障碍。发挥二手车交易平台直联买卖双方的优势，推动二手车交易减环节、降成本、提效率。推动汽车领域非保密、非隐私信息开放使用，提升独立第三方二手车信息查询平台运营质效，引导二手车经销企业提供并展示车辆状况表，明示车辆基本信息、重要配置、价格等内容。支持二手车销售由经纪转经销，鼓励二手车销售企业提供车辆质保服务，鼓励各市开展二手车经销企业分级分类管理，促进二手车品牌化、规模化发展。

推动汽车消费流通创新发展。鼓励汽车生产、销售企业以及成品油、商超等多方市场主体，以打折、让利、补贴等方式叠加优惠、综合让利，系统集成形成乘数效应，有效激发消费者热情。鼓励各地进一步完善充电、停车、智慧交通等基础设施，引导合理优化布局，提高充电便利性。扩大城市停车位供给，指导各地提高小区、街区等车位配建比例。引导企业依法依规开展汽车改装、租赁、文体赛事等业务，打造一批具有影响力、带动力的汽车后市场项目。

### 推动家电以旧换新

加大惠民支持力度。省级统筹相关资金，引导

支持市县对消费者2024年交售废旧家电并购置新家电给予补贴。积极引导家电销售企业联合生产、回收企业和金融机构等加大惠民补贴力度。实施家电以旧换新“焕新潮”行动，开设线上线下家电以旧换新专区，丰富居民消费场景。

推动城乡回收网络扩容。科学布局前端回收网点，将社区回收网点纳入一刻钟生活圈便民地图，到2027年全省建成回收分拣中心达到170余个。将废旧家电等再生资源回收网点纳入“小修小补”便民地图，方便居民查询回收渠道。鼓励社区网点搭载临时存放、家政预约、维修服务等便民服务。组织开展回收车辆能上路、回收人员能上门、回收信息能上网的“三上行动”，打通“收旧”最后100米。鼓励有条件的社区设置废旧家电临时存放场所，推动生活垃圾分类收运体系和再生资源回收体系在规划、建设、运营等方面“两网融合”。

畅通二手商品流通渠道。鼓励电器电子产品等生产和流通企业发展二手回收业务，扩大二手商品交易规模。鼓励“互联网+二手”、售后回购等模式发展，培育一批服务便捷、规范高效的二手商品流通龙头企业。加强对二手商品经营企业、经营行为和市场秩序的监督管理，规范二手商品交易行为。鼓励相关企业积极参与二手商品流通相关国家标准制定。充分利用供销合作社再生资源交易市场开展二手商品交易。

### 推动家装厨卫“焕新”

打造“焕新”消费新场景。鼓励有条件的市，以存量房屋为重点，支持居民开展旧房装修、厨卫局部改造和居家适老化改造，对购买绿色智能家具、绿色建材等绿色智能家居产品给予补贴。鼓励家装企业推出线上线下家装样板间，推动样板间进商场、进社区、进平台。鼓励金融机构支持智能家居、家庭装修等消费，优化消费贷款审批流程，推广线上即时办理。鼓励有条件的地区，结合数字化家庭改造工作，培育智慧厨房、健康卫浴、家庭安防、养老服务等功能类绿色智能家居消费。针对不同场景和消费需求，以可视、可用等方式推广智能产品和消费体验。

提升便民服务水平。支持生产、销售和回收企业以结对子方式深入社区和乡镇，宣传普及“收旧+换新”消费模式。鼓励家装企业开展“诚信装企进社区”活动，建立“公益维修队”，开展公益宣传、免费检测、免费清洗、高空排雷等便民服务，提供批量装修和厨卫等局部改造团购产品，引导承办企业在开展业务同时，为居民提供优质服务。引导社区积极参与以旧换新工作，协调解决换新改造期间的短期租赁，在有条件的小区设置废旧家具、装修垃圾投放点，为装修车辆、废旧物资回收车辆进出小区提供便利。

## 石市气象台继续发布 高温红色预警信号

今明两天最高温仍在40℃以上

本报讯(记者 崔虹 通讯员 钟伟妙)41.1℃！昨天，省会迎来今年首个“4”开头两位数的气温。而且，这不仅是当天的最高气温，也创下了今年的最高纪录。而根据市气象台监测，今明两天，这种炙热会继续陪伴着市民。对此，石家庄市气象台继续发布高温红色预警信号，预计全市最高气温可达41℃到42℃，提醒市民注意防暑降温。

昨天，在暖气团和西风的共同助力下，太阳继续发威，省会气温再创新高。记者从市气象台获悉，当天早上6时，省会气温在21.4℃，三个小时后就来到了32.8℃，12时的气温达到39.3℃，暂时成为今年以来最高。之后，气温继续爬坡，并于13时41分达到当天最高值41.1℃，让市民大呼“太热了”。

太阳的热情今明两天还将继续。根据最新气象信息，今天，省会晴转多云，下午西部有分散性雷阵雨或阵雨，雷雨时伴有短时大风、冰雹等强对流天气，最高气温41℃。明天依旧是晴转多云的天气，最高气温41℃。

## 河北省跨区就业 医保关系可自动转移

本报讯(记者 赵晓华)日前记者获悉，河北省聚焦参保职工医保关系转移接续的堵点问题，依托国家医保信息平台，优化完善转移申请、受理、审核等流程，于2023年8月实现省内职工医保关系转移接续“免申转”，即免去申请即可转移接续参保关系，真正让“群众跑腿”变为“数据跑路”。

“职工医保关系转移接续不用申请，也不用再两头来回跑，只要在邢台参保登记就办好了！”刚从石家庄到邢台就业的李先生享受到河北省内医保关系转移接续“免申即转”服务，连声赞叹：“真是太方便了。”

同样感到方便的还有马女士。“我昨天用手机登录了河北智慧医保微信小程序，发现个人账户余额突然多了几千块钱，能帮我查一下是什么原因吗？”刚刚从张家口到唐山的马女士打通了唐山市医保咨询电话。经过查询，工作人员告诉马女士，在单位为其办理参保登记时转移接续业务自动已办结，个人账户里多出的钱是以前在张家口市参保时个人账户的余额。马女士恍然大悟，她说，之前听同事说转移接续办完需用一个月的时间，特别麻烦，没想到现在既不用申请，也不用来回跑，自动就办好了。

记者了解到，参保人在河北省内跨统筹区办理医保关系转移接续时，只要在原参保地办理暂停参保，新单位在转入地办理职工参保登记后，系统将自动读取参保信息并实现参保关系接续，自动累计计算缴费年限，同步将原来个人账户的医保资金划转至新账户，实现医保业务“无感”办理。据悉，“免申转”实现了转移接续业务“无感”办理，个人账户资金自动转入，待遇享受无缝衔接，切实减轻了参保职工跑腿负担。

## 警惕宽带升级服务陷阱 石家庄市消保委发布消费警示

本报讯(首席记者 李惺)记者昨日从石家庄市市场监督管理局获悉，近期，石家庄市消保委接到多名消费者投诉，有公司冒用中国移动、中国联通名义在部分居民小区以宽带提速升级服务为幌子，诱导消费者办理“智慧云盒”业务，收取高额费用，后续无法返费，致使消费者蒙受经济损失。目前，石家庄移动、石家庄联通和部分受害消费者已向公安部门报案。

在此，石家庄市消保委郑重提醒广大消费者：一是遇到类似事件切莫轻信以免上当受骗，及时向公安机关报案；二是对上门提供服务的经营者，认真核实上门服务人员身份，避免造成人身伤害和财产损失。遇有中国移动、中国电信、中国联通三大电信运营商提供服务的，可拨打客服热线(10086、10000、10010)或者到营业厅咨询。

## 石市第五医院综合院区主体结构封顶

本报讯(首席记者 李惺)近日，石家庄市重点项目和民生工程、石家庄市第五医院综合院区项目主体结构顺利封顶。这标志着该项目建设取得了重要的阶段性成果，为后续项目推进奠定了坚实基础。

市五院综合院区项目由石家庄市委、市政府批准建设，是2023年城市更新项目，2024年被列为了石家庄市重点工程项目。该项目紧邻医院现址南侧，地处仓兴街与规划路交叉口东北角，总建筑面积2万多平方米，于2023年12月正式开工建设，

预计2024年12月31日前竣工，2025年上半年投入使用。综合院区建设包括基础建设、医疗设备、信息化应用系统建设、室外工程等，院区设有内科、外科等独立病区，床位321张，可满足非传染性疾病患者的就医需求。院区建成后，将成为集急诊、内科、外科、门诊、体检中心、检验、放射和重症(ICU)等专业为一体的综合院区。届时，可实现传染病院区和综合院区分院区设置，显著提升医院的急诊急救和综合救治实力，较好地满足医院周边非传染性疾病患者的就医需求。